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Для створення сприятливих умов підвищення ефективності та 

конкурентоспроможності підприємств ресторанного господарства необхідно 

вміти з одного боку, ефективно використовувати фактори виробничо-торгівельної 

діяльності, прагнути до отримання прибутку, а з другого - реалізовувати творчий 

людський потенціал, впроваджувати сучасні підприємницькі технології. Серед 

чинників розвитку ресторанного бізнесу більшості країн світу, в тому числі в 

Україні, важливу роль за сучасних умов відіграють підприємництво та суб’єкти, 

що його здійснюють, - підприємці. 

Згідно Господарського кодексу України підприємництво - це самостійна, 

ініціативна, систематична, на власний ризик господарська діяльність, що 

здійснюється суб'єктами господарювання (підприємцями) з метою досягнення 

економічних і соціальних результатів та одержання прибутку [1]. Отже, до 

підприємництва відноситься й діяльність з організації обслуговування, що є 

господарювання закладів ресторанного господарства. 

Підприємництво у ресторанному бізнесі можна визначити як діяльність, 

пов’язана з виробництвом продукції та організації обслуговування споживачів, 

необхідної для задоволення потреб у харчуванні з метою отримання прибутку. 

Підприємницька діяльність у ресторанному бізнесі має наступні 

особливості: 

• заклад ресторанного господарства орієнтований на територіально обме- 

жений локальний ринок, розміри якого залежать від його місцезнаходження, 

транспортної доступності для споживачів; частина підприємств у своїй діяль- 

ності може орієнтуватися на загальноміський ринок у сегменті обслуговування 

святкових заходів, ділових зустрічей, туристів тощо; 

• на підприємствах ресторанного господарства поєднуються функції ви- 

робництва, обігу (реалізації) та організації споживання продукції. Ці процеси 

взаємопов’язані у часі та просторі, що зумовлено особливостями кулінарної 

продукції, яка, зазвичай, швидко псується, не підлягає тривалому зберіганню і 

транспортуванню на великі відстані, повинна споживатися за певного темпера- 

турного режиму. Тому якщо попит на продукцію пред’явлений, то він не може 

бути відкладеним і повинен бути задоволеним у короткий проміжок часу. Це 

потребує від підприємців дослідження платоспроможного попиту споживачів 

та його динаміки протягом дня, тижня та сезонів року, ретельного планування 
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діяльності із постачання стравами і напоями; 

• вплив сезонності на підприємницьку діяльність у ресторанному бізнесі, 

що виявляється у нерівномірності реалізації продукції протягом доби, тижня, а 

також сезонності споживання окремих страв (наприклад, гарячих чи холодних 

страв та напоїв, овочевих страв тощо). У зв’язку з цим підприємці вимушені 

розробляти відповідні маркетингові заходи стабілізації попиту споживачів, 

використовуючи знижки чи інші пільги. 

• здійснення підприємництва у ресторанному бізнесі зазвичай пов'язане з 

організацією дозвілля споживачів; з метою збільшення доходів заклади ресто- 

ранного господарства впроваджують в практику різноманітні розважальні про- 

грами, що справляють на споживачів певне емоційне враження (наприклад, ор- 

ганізація святкових вечорів, сімейних торжеств тощо); 

• менша залежність підприємців у ресторанному бізнесі від змін моди за 

наявності можливості для творчого підходу до професійної діяльності. 

Отже, підприємництво у ресторанному бізнесі забезпечує задоволення 

потреб споживачів у безпосередньо готовій до споживання їжі у формі, 

сніданків, обідів і вечерь, у зв’язку з чим підприємства даної сфери діяльності 

виконують взаємопов’язані функції по виробництву, реалізації кулінарної 

продукції та організації її споживання з метою задоволення потреб споживачів у 

раціональному харчуванні і отримання прибутку. 

Структура ресторанного господарства передбачає співіснування різних за 

розмірами підприємств, об’єктивною основою яких є форми організації 

виробничо-торгівельної діяльності. Підприємницька діяльність здійснюється у 

різних масштабах і суб’єкти підприємницької діяльності поділяються на малі, 

середні та великі. В нормативних актах України використовуються два основних 

критерії класифікації підприємств за розміром: кількість працюючих та обсяг 

товарообороту. Сучасна практика господарювання свідчить, різні за розміром 

підприємства взаємодоповнюють одне одного. Сприятливі умови для розвитку 

різних за масштабами діяльності підприємств дають гарні результати на 

загальногалузевому рівні. Тому економіка західних країн базується на великих 

організаційно-господарських структурах, які забезпечують її стабільність і кращу 

керованість, створюють потенціал для великомасштабної реалізації інновацій, та 

на підприємствах малого бізнесу, що сприяють гнучкості операційної діяльності 

та індивідуалізації обслуговування споживачів, створенню конкурентного 

середовища і підвищенню інтенсивності конкуренції, що приводить до 

прогресивного розвитку галузі та економіки в цілому. 

Розвиток ресторанного бізнесу в Україні гальмується з наступних причин: 

політична нестабільність; несприятливі екологічні фактори; нерозвинутість 

ринкової інфраструктури; зростання цін на сировину та купівельні товари; 

падіння реальних доходів населення; недосконалість законодавчої бази; 

обмеженість асортименту продукції та послуг. 

Задля вирішення зазначених проблем необхідна міцна підтримка держави. 

Потребують розробки й впровадження прогресивні методи і стандарти 
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ресторанного обслуговування; потрібно забезпечувати державну підтримку 

підприємців малого бізнесу; підвищувати ефективність використання ресурсів; 

оновлювати матеріально-технічну базу ресторанного бізнесу. 

Умовами стабільного розвитку ресторанного бізнесу можуть стати: 

підвищення рівня конкурентоспроможності продукції та послуг закладів 

ресторанного господарства шляхом розширення їх номенклатури, використання 

нових методів обслуговування споживачів; розроблення національних стандартів 

ресторанного обслуговування відповідно до міжнародних вимог; концентрація 

ресурсів на пріоритетних напрямах розвитку ресторанного бізнесу; створення 

організаційно-економічних умов для розвитку малих підприємств ресторанного 

господарства; підвищення рівня комфортності обслуговування шляхом 

проведення реконструкції матеріально-технічної бази із залученням внутрішніх 

і зовнішніх інвестицій. 

Подолання негативних тенденцій, створення сприятливих умов для розвитку 

ресторанного бізнесу повинні стати пріоритетними напрямами прискорення 

економічного та соціального зростання країни. 
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особливості підприємництва у ресторанному бізнесі; суб’єкти підприємницької 

діяльності на ринку ресторанних послуг; основні тенденції розвитку 

підприємництва у ресторанному бізнесі. 
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